

**ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ**

**ആർഭാട വിവാഹങ്ങൾ**

ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ: സർ, വിവാഹം എന്ന് പറയുന്നത് നമ്മുടെ ജീവിതത്തിലെ ഏറ്റവും മനോഹരവും പവിത്രവുമായൊരു ദിവസമാണ്. എന്നാൽ ആഡംബര വിവാഹം ഒരു സാമൂഹ്യ ദുരന്തമാണ്. നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ വിവാഹം എന്ന പവിത്രതയെ വാണിജ്യവൽക്കരണത്തിന്റെ തരത്തിലേയ്ക്ക്, ദുരന്തപൂർണ്ണമായ സാമൂഹ്യ അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് ആഡംബര വിവാഹങ്ങൾ കൊണ്ടെത്തിച്ചിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ സമൂഹത്തിലെ മതജാതി സംഘടനകൾക്കാണ് ഇതിൽ ഇടപെടാൻ കഴിവുള്ളത്. അത്തരം സംഘടനകളും നേതാക്കന്മാരും അല്ലെങ്കിൽ പ്രവാചക സ്വഭാവമുള്ള മനുഷ്യരുമാണ് കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ഇടപെട്ടിരുന്നത്. 1915-ൽ ശ്രീനാരായണഗുരു ആണ് ഒരു വിവാഹത്തിൽ പങ്കെടുക്കാവുന്ന ആളുകളുടെ എണ്ണം കൃത്യമായി നിശ്ചയിച്ചത്. എന്നാൽ അതിൽ തർക്കവും പണം ഉപയോഗിക്കാനുള്ള കാര്യവുമുണ്ടായപ്പോൾ അങ്ങനെയൊന്നെങ്കിൽ നിങ്ങൾ ജീവിച്ചിരിക്കുമ്പോൾ അറുപത് വയസ്സ് കഴിയുമ്പോൾ നിങ്ങളുടെ ഷഷ്ടിപൂർത്തി ആഘോഷങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആ പണം ചെലവഴിച്ചോളുവെന്നാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്. പക്ഷേ

വിവാഹത്തിന് പത്തുപേർ മാത്രം കൂടയാൽ മതിയെന്നും അതാണ് അതിന്റെ കാര്യമായ, സ്നേഹപരമായ, പുണ്യപരമായ കാര്യമെന്നും അദ്ദേഹം ഒരു സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റിലൂടെ സമൂഹത്തിനെ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി. അതനുസരിച്ച് ജീവിക്കാനുള്ള ഒരു മനോഭാവത്തിലേയ്ക്കും എത്തി. അതുപോലെ മനസ്സ് പത്മനാഭനും തിരണ്ട് കല്യാണത്തിന്റെയും കല്യാണത്തിന്റെയും ആർഭാടവശം സമൂഹത്തെയും സമുദായത്തെയും വഴിതെറ്റിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ചിന്തിക്കുകയും അതിനെതിരെ പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇത്തരം മതജാതിസംഘടനകളൊന്നും ആചാരപരമായ കാര്യങ്ങളിൽ ഇടപെടേണ്ട അവസരത്തിൽ അതിന്റെ ആർഭാടകരമായ, ദുരന്തപൂർണ്ണമായ അവസ്ഥയ്ക്കെതിരായി ഇന്ന് വലിയ തരത്തിൽ ചിന്തിക്കുന്നില്ല എന്നുള്ളത് നിർഭാഗ്യകരമായ ഒരവസ്ഥയാണ്. അവിടെയാണ് ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടേണ്ട സ്ഥിതിയുണ്ടാകുന്നത്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ഒരു അവബോധം സൃഷ്ടിക്കപ്പെടാതിരിക്കുമ്പോൾ നിയമവും നിയമപരമായ കാര്യങ്ങളും അവബോധത്തിനുള്ള പുതിയ അവസരങ്ങളും ഗവൺമെന്റ് സൃഷ്ടിക്കേണ്ടതുണ്ട്. നമ്മുടെ രാജ്യത്തും സംസ്ഥാനത്തും ചർച്ചാവിഷയമായ ചില ആഡംബര വിവാഹങ്ങൾ നടക്കുകയുണ്ടായി. വിവാഹങ്ങൾ വാണിജ്യവൽക്കരിക്കുന്നതോടുകൂടി കല്യാണ നിശ്ചയം മുതൽ ഹണിമൂൺ ടിപ്പ് വരെ കോടാനുകോടി രൂപ

ചെലവഴിക്കാനുള്ള ഒരു പ്രോജക്ട് ഈവന്റ് മാനേജ്മെന്റ് ഗ്രൂപ്പുകളും വെഡ്ഡിംഗ് മാനേജ്മെന്റ് കമ്പനികളും ഉണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കുകയാണ്. ഇത് സമൂഹത്തിന് അസഹനീയമാകുന്നുവെന്ന് മാത്രമല്ല, ഇതിനൊരു മറുവശം കൂടിയുണ്ട്. കോടാനുകോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് ആർഭാട വിവാഹങ്ങൾ നടത്തുമ്പോൾ വിവാഹകമ്പോളത്തിൽ ഇടപെടാൻ പറ്റാതെ, പ്രായം കഴിഞ്ഞിട്ടും വിവാഹം നടക്കാതെ നിർഭാഗ്യവതികളായി നിൽക്കുന്ന സ്ത്രീകളും അവരെ പേറുന്ന കുടുംബങ്ങളും നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ ധാരാളമുണ്ട്. രണ്ടാമത്തെ മറുവശം, നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷത്തെ കണക്കുപരിശോധിച്ചാൽ ഒരു വർഷം കേരളത്തിലെ കുടുംബകോടതികളിൽ വിവാഹമോചനത്തിന് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യപ്പെടുന്ന കേസുകൾ അൻപതിനായിരത്തിലധികമാണ്. ഇക്കാര്യം മുഖ്യമന്ത്രിക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ഇത് 2001-ൽ നാലായിരത്തിന് താഴെയായിരുന്നു. ആർഭാടങ്ങൾ കൂടുമ്പോൾ അതിൽ സ്വാഭാവികമായി ദുരന്തം വന്നുചേരാനിടയുണ്ട്. കേരളത്തിൽ ചിലർ വിവാഹം കഴിക്കുന്നത് തന്നെ വിവാഹമോചന കേസ് കൊടുക്കാൻ വേണ്ടിയാണെന്ന് ചിലർ തമാശയായി പറയാറുണ്ട്. മോചനം എന്നത് നല്ല വാക്കല്ല. അതുകൊണ്ടാണ് സമൂഹവും ഭരണകൂടവും ഇടപെടേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത വന്നുചേരുന്നത്. പല വിവാഹങ്ങളും റോഡരികിലുള്ള മണ്ഡപങ്ങളിൽ

നടക്കുമ്പോൾ ആ ദിവസം അതുവഴി സഞ്ചരിക്കുമ്പോൾ രണ്ടുമണിക്കൂർ റോഡ് ബ്ലോക്കുകും. നമ്മുടെ സമൂഹത്തിലെ ചിലയിടങ്ങളിൽ ആഹാരം കിട്ടാതെ മനുഷ്യർ വിശന്ന് നിൽക്കുമ്പോൾ ഇവിടെ ആയിരക്കണക്കിന് ആളുകൾക്കുള്ള വിഭവസമൃദ്ധമായ ആഹാരം മാലിന്യമാകുകയാണ്. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ഇത്തരം വിവാഹങ്ങൾക്ക് പെനാൽറ്റി ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം പറഞ്ഞിരുന്നവെങ്കിലും അതൊന്നും കേരളത്തിൽ നടപ്പായില്ല. ടാക്സ് എന്ന് പറയുമ്പോൾ മിനിമാകാം. പക്ഷേ മിനിമത്തിന് അപ്പുറമാകുമ്പോൾ 50 ശതമാനമെങ്കിലും ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്തുകയും അതിൽനിന്നും കിട്ടുന്ന വിഹിതം നിരലംബരായ, പാവപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങളുടെ ക്ഷേമപദ്ധതികൾക്കുവേണ്ടി മാത്രം ചെലവഴിക്കാനുള്ള പദ്ധതിയുണ്ടാകണം. മാതൃകാപരമായിട്ടുള്ളതും ഇല്ലാത്തതുമായ ധാരാളം വിവാഹങ്ങൾ രാഷ്ട്രീയ നേതാക്കന്മാരുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് നടന്നിട്ടുണ്ട്. അതിലെ ഒരു വിവാഹം പരാമർശിക്കാതെ പോകുന്നത് ശരിയല്ല. സൂര്യാ കൃഷ്ണമൂർത്തിയുടെ മകളുടെ കല്യാണ കത്തിൽ കല്യാണം വീട്ടിൽ വെച്ചാണെന്നും 12, 13, 14 തീയതികളിൽ വധുവരൻമാരെ അനുഗ്രഹിക്കാനായി വീട്ടിൽ ചെല്ലണമെന്നും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ അദ്ദേഹം പറയുന്നത് കല്യാണത്തിനുവേണ്ടി സ്വരൂപിച്ച പണം അദ്ദേഹം പഠിച്ചിരുന്ന സ്കൂൾ,

കോളേജ്, എൻജിനീയറിംഗ് കോളേജ് എന്നിവിടങ്ങളിൽനിന്നുള്ള പാവപ്പെട്ട 20 കുട്ടികളെ പഠിപ്പിക്കാൻ സംഭാവന ചെയ്യുമെന്നാണ്. ഇതൊരു മാതൃകയാണ്. നമ്മൾ അനാവശ്യമായി ചെലവഴിക്കുന്ന പണം ഒരു ദുരന്തമാകുന്നു എന്ന് മനസ്സിലാക്കി ആ പണം സമൂഹത്തിന്റെ ക്ഷേമത്തിനായി വിനിയോഗിക്കണം. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ആലപ്പുഴയിൽ ഒരു വിവാഹം കഴിഞ്ഞതിനുശേഷം വധുവരൻമാരെ മണ്ണുമാന്തി യന്ത്രത്തിൽ കയറ്റിക്കൊണ്ടുപോകുകയും രണ്ടുമണിക്കൂർ നേരം റോഡ് ബ്ലോക്കുകയും ഗതാഗത തടസ്സമുണ്ടാക്കിയതിന് വരനെ അറസ്റ്റ് ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. നമ്മുടെ മുന്നിലുള്ള സമൂഹത്തിന്റെ ഭാവികൂടി മനസ്സിൽ കാണാതെ നമ്മളെടുക്കുന്ന ഏത് ആഡംബര ജീവിത തീരുമാനങ്ങളും ദുരന്തത്തിൽ മാത്രമേ അവസാനിക്കുകയുള്ളൂ. വിവാഹം ജീവിതത്തിലെ ഏറ്റവും പവിത്രമായ ദിവസമാണ്. ആ പവിത്രമായ ദിവസത്തെ ദുരന്തപൂർണ്ണമാക്കുന്ന വലിയൊരു ശാപമാണ് ഇത്തരം ആഡംബര വിവാഹങ്ങൾ. അതിനെതിരെ ഗവൺമെന്റ് നിയമം കൊണ്ടുവരണം.

മി. സ്പീക്കർ: ദയവായി അങ്ങ് അവസാനിപ്പിക്കണം.

ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ: സർ, ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചതുപോലെ പെനാൽറ്റി ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്തണം. അത് പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് ക്ഷേമപദ്ധതികളായി കിട്ടാവുന്ന തരത്തിൽ സംവിധാനമുണ്ടാക്കണം. ഇത്രയുമാണ് എനിക്ക്

പറയാനുള്ളത്.

മി. സ്പീക്കർ : സഭാ നടപടിക്രമങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിക്കണമെന്ന് എല്ലാവരുംകൂടി തീരുമാനിച്ചതാണ്. ഞാൻ അങ്ങയുടെ കാര്യം മാത്രമല്ല പറയുന്നത്. ഓരോരുത്തരും പരസ്പരം മത്സരിച്ച് സമയം നീട്ടിക്കൊണ്ടുപോകുകയും വൈകുന്നേരമാകുമ്പോൾ അസ്വസ്ഥരാവുകയും ചെയ്യുന്നു. ഒരോന്നിനും കൊടുക്കേണ്ട സമയത്തെ സംബന്ധിച്ച് ബി.എ.സി.-യും കക്ഷിനേതാക്കളും ചേർന്ന് തീരുമാനിച്ചതാണ്. ദയവായി അംഗങ്ങൾ സഹകരിക്കണം. ഇത് ചെയറിന്റെ മാത്രം ആവശ്യമായി കാണുന്നത് ദൗർഭാഗ്യകരമായ അവസ്ഥയാണ്.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം, സൂര്യാ കൃഷ്ണമൂർത്തിയുടെ മകളുടെ വിവാഹം മാതൃകാപരമായിരുന്നു എന്ന് പറഞ്ഞു. എനിക്ക് അപ്പോൾ ഓർമ്മ വന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ സഹപ്രവർത്തകനും എന്റെ സുഹൃത്തുമായ ശ്രീ. ബിനോയി വിശ്വത്തിന്റെ മകളുടെ വിവാഹമാണ്. ആ വിവാഹത്തിനായി പണം സമാഹരിച്ചുവെച്ചിരുന്നില്ല. രജിസ്റ്റർ ഓഫീസിൽ വിവാഹം നടത്തി. വിവാഹം കൂടുതൽ ആളുകളെ അറിയിച്ചിരുന്നില്ല, വളരെ ചുരുക്കം ആളുകളെയാണ് അറിയിച്ചിരുന്നത്, അറിയിച്ചവരോട് വരണ്ട എന്നും പറഞ്ഞിരുന്നു.

അങ്ങനെയുള്ള കല്യാണങ്ങളും നമ്മുടെ നാട്ടിൽ നടക്കുന്നുണ്ട്.

വിവാഹങ്ങൾ ആർഭാടമായി നടത്തുന്ന സ്ഥിതി പൊതുവിൽ സമൂഹത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ധനികർ നടത്തുന്ന ആർഭാട വിവാഹങ്ങൾ പലപ്പോഴും സാധാരണക്കാരെയും പാവപ്പെട്ടവരെയും ഗണ്യമായി സ്വാധീനിക്കുകയും ആയതിന് നിർബന്ധിതരാക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നു. ആർഭാട വിവാഹം വൻതോതിൽ പണവും സമ്പത്തും സ്ത്രീധനമായി കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെടുന്നതിനും ഇടയാക്കുന്നു. ധനം ലഭിച്ചില്ലെന്നതിന്റെ പേരിൽ നടക്കുന്ന സ്ത്രീപീഡനങ്ങളും കൊലപാതകങ്ങളും വിവാഹ മോചനങ്ങളും നമ്മുടെ നാട്ടിൽ പെരുകുകയാണ്. സാമ്പത്തിക ധൂർത്തും സാർവ്വത്രികമാകുന്നു. നിർദ്ധന കുടുംബങ്ങൾ പലപ്പോഴും കിടപ്പാടം വിറ്റും കടം വാങ്ങിയും ഇത്തരത്തിൽ നാട്ടുനടപ്പ് എന്ന നിലയിൽ വിവാഹം നടത്തേണ്ട സാഹചര്യം ഇത് സൃഷ്ടിക്കുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ വിവാഹം നടത്തിയില്ലെങ്കിൽ വിവാഹംതന്നെ നടക്കില്ല എന്ന സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്ക് ഇത് നയിക്കുന്നു. അതിനാൽ ഇത്തരം വിവാഹങ്ങൾ നടത്തേണ്ടിവരുന്ന പാവപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങളെ ഇത് കടക്കെണിയിലാക്കുകയും കൂട്ട ആത്മഹത്യയിലേയ്ക്ക് നയിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സ്ഥിതി സൃഷ്ടിക്കുന്നു. 2013-14-ലെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സാമ്പത്തിക പ്രയാസം അനുഭവിക്കുന്ന

കുടുംബങ്ങളിലെ പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹ സഹായത്തിനുവേണ്ടി മംഗല്യ നിധി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചെലവേറിയ വിവാഹാഘോഷങ്ങളിൽനിന്ന് ഇതിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് മംഗല്യനിധി സെസ് ഈടാക്കി പിരിച്ചെടുക്കാൻ ധനകാര്യ നിയമം 2013 വകുപ്പ് (2) പ്രകാരം വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിരുന്നു. ശ്രീ സ്റ്റാർ മുതലുള്ള ഹോട്ടലുകളിലോ 500-ൽ കൂടുതൽ ഇരിപ്പിട സൗകര്യമുള്ള ആഡിറ്റോറിയത്തിലോ നടക്കുന്ന വിവാഹമോ അനുബന്ധ ആഘോഷമോ നടത്തുന്നവരിൽ നിന്നാണ് പ്രസ്തുത സെസ് ഈടാക്കിയിരുന്നത്. എന്നാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിയുടെ 26.08.2014-ലെ വിധി പ്രകാരം മംഗല്യ നിധി സെസ്സിനെ സംബന്ധിക്കുന്ന നിയമവും ചട്ടങ്ങളും ഭരണഘടനാ വിരുദ്ധമാണെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയും ആയത് ഈടാക്കുന്നതും പിരിക്കുന്നതും തടയുകയുമുണ്ടായി. കേരള ആഡംബര നികുതി നിയമപ്രകാരമാണ് സംസ്ഥാനം ആഡംബരങ്ങൾക്കുമേൽ നികുതി ചുമത്തിയിരുന്നത്. ഭരണഘടനയുടെ 101-ാം ഭേദഗതി നിയമത്തിൽ ആഡംബരങ്ങൾക്കുമേൽ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നികുതി ചുമത്താനുള്ള അധികാരം 08.09.2016 മുതൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ എടുത്തുകളയുകയുണ്ടായി. ജൂലൈ മാസം ഒന്നാം തീയതി മുതൽ ചരക്കു സേവന നികുതി പ്രാബല്യത്തിൽ വരികയും ആഡംബര നികുതി അതിലേയ്ക്ക് അന്തർഗണിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. ആർഭാട വിവാഹം നിയന്ത്രിക്കേണ്ടതുണ്ട്.



ഇതിന് ബോധവൽക്കരണം നടത്തുക എന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനമായിട്ടുള്ളത്. സ്ത്രീധന നിരോധനം കർശനമായി നടപ്പാക്കുകയും സമൂഹത്തിൽ വിവാഹത്തെ സംബന്ധിച്ച മനോഭാവത്തിൽ മാറ്റം വരുത്താനും സാധിച്ചാൽ മാത്രമേ ആർഭാട വിവാഹങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്ന സാമ്പത്തികവും സാമൂഹികവുമായ പ്രത്യാഘാതങ്ങളിൽനിന്നും രക്ഷനേടാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ.

ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ: സർ, ഒരു പരിധിവിട്ട് ആർഭാടം നടക്കുന്ന വിവാഹങ്ങളിൽ രാഷ്ട്രീയ നേതാക്കളും ഉദ്യോഗസ്ഥ പ്രമുഖരുമുൾപ്പെടെയുള്ള സമൂഹത്തിലെ ആളുകൾ പങ്കെടുക്കുന്നില്ല എന്നതീരുമാനിച്ചാൽ ഇതിന്റെ അന്തസ്സിന് ഇടിവുവരും. ആ പൊതുബോധത്തിലേക്ക് സമൂഹത്തെ എത്തിക്കാൻ പരിശ്രമിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, വിവാഹ സ്ഥലത്ത് ചെന്നാൽ മാത്രമേ വിവാഹം ആർഭാടമാണോ എന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. അങ്ങ് ഇത് പറയുമ്പോൾ എനിക്കുണ്ടായ ഒരനുഭവം ഞാൻ ഓർക്കുകയായിരുന്നു. തൃശൂരിൽ വച്ചുനടന്ന എന്റെ സുഹൃത്തിന്റെ മകളുടെ കല്യാണ ദിവസം എനിക്ക് അതുവഴി പോകേണ്ടിയിരുന്നതിനാൽ ആ വിവാഹത്തിന് ഞാനും ഭാര്യയും പോയിരുന്നു. ഈവന്റെ മാനേജ്മെന്റ് ടീമാണ് വിവാഹവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ

ചെയ്തിരുന്നത്. കുടുംബക്കാർ ഓരോരുത്തരും വരുമ്പോൾ ഹാളിൽ ഇരിക്കുന്നവർ കൈയടിക്കാൻ പറഞ്ഞു. കൈയടിക്കാൻ പറയുമ്പോൾ നമ്മൾ കൈയടിക്കാതിരുന്നാലും ആരും ശ്രദ്ധിക്കുകയില്ല. അതിനുശേഷം ഹാളിലുള്ള എല്ലാവരോടും എഴുന്നേറ്റ് നിൽക്കാൻ പറഞ്ഞു. എല്ലാവരും എഴുന്നേറ്റ് നിൽക്കുമ്പോൾ എനിക്കും ഭാര്യയ്ക്കും മാത്രം ഇരിക്കാൻ കഴിയില്ലല്ലോ. ഞങ്ങളും എഴുന്നേറ്റ് നിന്നു. പിന്നീട് ഇരിക്കാൻ പറഞ്ഞപ്പോൾത്തന്നെ ഞാനും ഭാര്യയും സ്ഥലം വിട്ടു. ഇങ്ങനെയുള്ള അനുഭവങ്ങളുമുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. വിവാഹ സ്ഥലത്ത് എത്തിയാൽ മാത്രമേ ഇതൊക്കെയാണ് അവിടെ സംഭവിക്കുന്നതെന്ന് മനസ്സിലാവുകയുള്ളൂ. അതാണ് ഈ വിഷയത്തിലുണ്ടാകുന്ന പ്രശ്നം. നമ്മൾ വിവാഹം നടത്തുമ്പോൾ മാതൃകാപരമായി നടത്താൻ ശ്രദ്ധിക്കുക.

അവയവം മാറ്റിവയ്ക്കാൻ നടപടിക്രമങ്ങളുടെ സങ്കീർണ്ണതകൾ

ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി: സർ, ആരോഗ്യരംഗത്ത് വളരെ സുപ്രധാനമായ, വിപ്ലവകരമായ ഉത്തേജനം നൽകുന്ന ഒരു സംവിധാനമാണ് മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിക്കുന്നവരുടെ അവയവങ്ങൾ ദാനം ചെയ്യുന്നതിലൂടെ നമ്മുടെ ജനതയ്ക്ക് കിട്ടിയിട്ടുള്ളത്. കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ആരോഗ്യരംഗത്ത് വിപ്ലവകരമായ ഒരു മാറ്റത്തിന് ഇത് തുടക്കം കുറിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ അവയവ

ദാനത്തിന്റെ മറവിൽ വലിയൊരു മാഹിയ തന്നെ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. 'മൃതസഞ്ജീവനി' വന്നതിനുശേഷം മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിക്കുന്നവരുടെ അവയവങ്ങൾ അതിലേക്ക് ദാനം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ വർഷം ആകെ 70 കേസുകൾ മാത്രമാണ് ഇങ്ങനെ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. അത് ഈ വർഷം 6 ആയി കുറയുകയും ചെയ്തു. ഇത് വളരെ ഗൗരവമായി കാണേണ്ട വിഷയമാണ്. കണ്ണൂരിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ നാട്ടിൽ അപകടത്തിൽപ്പെട്ടയാളെ സ്വകാര്യ ആശുപത്രിയിലെത്തിച്ച് പരിശോധന നടത്തിയപ്പോൾ മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിച്ച് മരണപ്പെട്ടുവെന്ന് പറയുകയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ അച്ഛന് മരണം സംഭവിച്ചാലേ ഞാനത് അംഗീകരിക്കുകയുള്ളൂ എന്ന് പറയുകയും രണ്ട് മണിക്കൂറുകൾ കഴിഞ്ഞപ്പോൾ മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിച്ച വ്യക്തിക്ക് ജീവൻ തിരിച്ചുകിട്ടുകയും പിന്നീട് അദ്ദേഹം നല്ല രീതിയിൽ ജീവിക്കുകയും ചെയ്ത അതുകരമായ സംഭവം കേരളത്തിൽ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ ഒന്നരണ്ട് സംഭവങ്ങളുണ്ട്. ഭാര്യയ്ക്ക് കരൾ നൽകാനായി ആശുപത്രിയിലെത്തിയ ഭർത്താവിൽനിന്നും ആവശ്യത്തിൽകൂടുതൽ കരൾ മുറിച്ചെടുത്തശേഷം മൂന്നാല് ആളുകൾക്ക് കൊടുത്ത് കച്ചവടം നടത്തിയ സംഭവവും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ നിർബന്ധമായും കരൾ മാറ്റിവയ്ക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞ് ചെയ്തിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇങ്ങനെയുള്ള ധാരാളം

അനിഷ്ടകരമായ സംഭവങ്ങൾ ഈ രംഗത്ത് നടക്കുന്നുണ്ട്. മധ്യകേരളത്തിലാണ് ഇങ്ങനെയുള്ള സംഭവങ്ങൾ കൂടുതലായി നടക്കുന്നത്.

രണ്ടാമത്തെ വിഭാഗം, അവയവ ദാനങ്ങളുടെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ച് ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനും അതിലേക്ക് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ചില സംഘടനകളാണ്. ആർക്കെങ്കിലും ആവശ്യമുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞാൽ നിങ്ങൾക്ക് സൂട്ടായിട്ടുള്ള കരൾ വന്നിട്ടില്ലെന്നും വരുമ്പോൾ വിവരം അറിയിക്കാമെന്നും പറയുന്നു. തുടർന്ന് നിങ്ങൾക്ക് പാകമായ കരൾ റെഡിയായിട്ടുണ്ടെന്നും ഉടൻ ആശുപത്രിയിൽ എത്തണമെന്നും ഫോൺ ചെയ്യുന്നു. ആശുപത്രിയിൽ അഡ്മിറ്റ് ചെയ്ത് ട്രാൻസ്ഫറേഷൻ നടക്കുമ്പോഴാണ് 40 വയസ്സുള്ള രോഗിക്ക് 68 വയസ്സുള്ള മരണപ്പെട്ട ആളുടെ കരളാണ് പകുത്ത് കൊടുത്തിരിക്കുന്നതെന്നറിയുന്നത്. സത്യത്തിൽ ഇതിന്റെ പേരിൽ ലക്ഷങ്ങളാണ് തട്ടുന്നത്. മൂന്നാമത്തെ വിഭാഗം, വിദേശത്ത് അവയവങ്ങൾക്ക് വലിയ വില ഈടാക്കുന്ന സംഘമാണ്. അവിടെ വൃക്കയ്ക്ക് 2,65,000 ഡോളർ, കരളിന് 1,57,000 ഡോളർ, ഹൃദയത്തിന് 1,19,000 ഡോളർ, ചർമ്മത്തിന് 2,640 ഡോളർ, ചെറുകുടലിന് 2,510 ഡോളർ എന്നിങ്ങനെ ലിസ്റ്റ് നീണ്ടുപോവുകയാണ്. ഇത്തരത്തിൽ അവയവമാറ്റത്തിനായി ആശുപത്രിയിൽ അഡ്മിറ്റ് ചെയ്യുമ്പോൾ,

മസ്ജിദ് മരണം നടന്നുവെന്ന് സ്ഥാപിക്കാൻ മുതസഞ്ജീവനിയിൽ ചില നിബന്ധനകളുണ്ടെങ്കിലും അവർക്കുപോലും നിയന്ത്രിക്കാൻ കഴിയാത്തവിധം സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിലാണ് ഇത് കൂടുതലായി നടക്കുന്നത്. 95 ശതമാനം അവയവദാനങ്ങളും അതുപോലുള്ള സർജറികളും നടക്കുന്നത് സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിലാണ്. സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിൽ മുതസഞ്ജീവനിയുടെയും അവയവ മാറ്റം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നുവെന്നതിന്റെയും മറവിൽ വലിയ കച്ചവടം നടക്കുകയാണ്. ഇതുകൊണ്ട് അവയവദാനത്തിന് സന്നദ്ധമായി വരുന്ന ആളുകളുടെ എണ്ണം കുറയുകയാണ്. ലിസ്റ്റുപ്രകാരം 2000-ത്തോളം ആളുകൾ അവയവ മാറ്റത്തിന് മുതസഞ്ജീവനിയിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് കാത്തുനിൽക്കുമ്പോഴും കൂടുതലായി ഡോണേഴ്സ് വരുന്നില്ല. ഇതുപോലുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ നടക്കുന്നതുകൊണ്ട് ആരും തയ്യാറായി വരാത്ത സാഹചര്യം വളരെ ഗൗരവമായി കാണുകയും നിയന്ത്രിക്കുകയും ചെയ്യണം. അവയവങ്ങൾ ആവശ്യത്തിന് മാത്രമേ എടുക്കുന്നുള്ളുവെന്നും മസ്ജിദ് മരണം സംഭവിച്ചാൽ മാത്രമേ എടുക്കുവെന്നും ഉറപ്പ് വരുത്തണം. അവയവങ്ങൾ വിദേശത്തേക്ക് കയറ്റി അയയ്ക്കുന്ന ലോബി പ്രവർത്തിക്കുന്നത് നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ആരംഭിക്കുക മാത്രമാണ് ശാശ്വത പരിഹാരം. അതിന് ഗവൺമെന്റ് നടപടി സ്വീകരിക്കണം. അതിലൂടെ ആരോഗ്യ രംഗത്ത് ഏറ്റവും

അനിവാര്യമായതും വിപ്ലവകരമായതുമായ മാറ്റങ്ങൾക്കുതക്കുന്ന ഇക്കാര്യത്തിൽ ശക്തവും യുക്തവുമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ): സർ, ഇത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾത്തന്നെ കോൺട്രിബ്യൂട്ടറിയായ ചില കാര്യങ്ങൾ വരുന്നുണ്ട്. അവയവ ദാനം സംബന്ധിച്ചും അവയവ കച്ചവടത്തെക്കുറിച്ചും ധാരാളം പ്രചരണങ്ങൾ സമൂഹത്തിൽ നടക്കുകയാണ്. അതുപോലെ, ഇത് നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി അവയവദാനം കുറയുന്നുവെന്ന വിമർശനവും ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ തവണത്തെ അത്രയും അവയവമാറ്റങ്ങൾ ഇത്തവണ നടന്നിട്ടില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ സൂചിപ്പിച്ചതിന്റെ പിന്നിലും അതാണ്. അതുകൊണ്ട് വളരെ ഗൗരവമായി കൈകാര്യം ചെയ്യേണ്ട വിഷയമായാണ് ഗവൺമെന്റ് ഇതിനെ കാണുന്നത്. അവയവദാനം നടത്തുന്നത് രണ്ട് തരത്തിലാണ്. ഒന്ന്, ജീവിച്ചിരിക്കുമ്പോഴും മറ്റൊന്ന് മരിച്ചുകഴിഞ്ഞതിനുശേഷമുള്ളതുമാണ്. ജീവിച്ചിരിക്കുമ്പോഴുള്ള അവയവ ദാനം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത് സെൻട്രൽ ആക്ടിന്റെകൂടി ഭാഗമായാണ്. Transplantation of Human Organ Act, 1994 പ്രകാരമാണ് കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്. ഈ നിയമം കേരള നിയമസഭയും

ഐക്യകണ്ഠ്യന പാസ്സാക്കിയതാണ്. ഈ നിയമത്തിന്റെ പരിധിയിൽ നിന്ന് വ്യതിചലിക്കാൻ നമുക്ക് സാധിക്കില്ല. നിയമത്തിലുള്ള നിബന്ധനകൾക്ക് വിധേയമായിട്ടാണ് കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നത്. അടുത്ത ബന്ധുക്കൾക്കും പരോപകാരപ്രദമായ പ്രവർത്തനം നടത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുന്ന നിസ്വാർത്ഥമതികളായ പുറത്തുനിന്നുള്ള ആളുകൾക്കും അവയവം ദാനം ചെയ്യാം. ബന്ധുക്കളിൽ നിന്നല്ലാതെയുള്ള അവയവദാനത്തിന് അംഗീകാരം നൽകുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്ത് മൂന്ന് സോണുകളായി തിരിച്ച് ഓതറൈസേഷൻ കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബന്ധുക്കൾക്ക് അവയവ ദാനം ചെയ്യുന്നത് താരതമ്യേന എളുപ്പമാണ്; നടപടിക്രമങ്ങൾ ലഘൂകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ബന്ധുക്കളല്ലാത്ത ആളുകൾക്ക് അവയവദാനം ചെയ്യുമ്പോഴുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ സങ്കീർണ്ണമാണ്. അതിനുകാരണം ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞതുപോലെ, വളരെ സൂക്ഷിച്ചുമാത്രമേ ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ സാധിക്കുകയുള്ളുവെന്നുള്ളതാണ്. മൂന്ന് മേഖലകളിലായുള്ള ഓതറൈസേഷൻ കമ്മിറ്റി പരിശോധിച്ച് അതിനുള്ള പെർമിഷൻ കൊടുത്താൽ മാത്രമേ അവയവദാനം നടക്കുകയുള്ളൂ. 1994-ലെ മനുഷ്യാവയവങ്ങൾ മാറ്റിവയ്ക്കൽ ആക്ട് പ്രകാരം സ്വീകർത്താവ്, ദാതാവ്, ദാതാവിന്റെ ബന്ധുക്കൾ എന്നിവർ ബന്ധപ്പെട്ട ഓതറൈസേഷൻ കമ്മിറ്റി മുന്പാകെ ഹാജരാകണം. അവിടെ നിന്ന്

അനുവാദം ലഭിച്ചാൽ മാത്രമേ അവയവം ദാനം ചെയ്യാൻ കഴിയൂ. ഇതൊരു എളുപ്പമുള്ള പ്രോസസല്ലെങ്കിലും സമയം ലഘൂകരിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. മരണാനന്തര അവയവദാനം നടത്തുന്നത് മൃതസഞ്ജീവനി പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായാണ്. മൃതസഞ്ജീവനിക്ക് ഓർഗൻ ഡൊണേഷൻ ആവശ്യമായ KENOS എന്ന നെറ്റ്‌വർക്കും ഉണ്ടെന്നുള്ളത് ശ്രദ്ധേയമാണ്. മരണത്തിനുശേഷം അവയവം ദാനം ചെയ്യാൻ തയ്യാറുള്ളവർക്ക് അതിൽ പേര് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യാം. കൂടാതെ മൃതസഞ്ജീവനി ഓഫീസ് മുഖേനയും രജിസ്റ്റർ ചെയ്യാവുന്നതാണ്. നിരവധി സന്നദ്ധസംഘടനകളും യുവജന സംഘടനകളും അവയവദാന സമ്മതപത്രം ഹാജരാക്കുന്നുണ്ട്. ജീവിച്ചിരിക്കുമ്പോൾ ഒരു വ്യക്തി മസ്തിഷ്കമരണാനന്തര അവയവദാനത്തിന് സമ്മതം നൽകിയാലും വ്യക്തിയുടെ മരണത്തിനുശേഷം അടുത്ത ബന്ധുക്കളുടെ സമ്മതത്തോടെ മാത്രമേ അവയവദാനം സാധ്യമാവുകയുള്ളൂ. മസ്തികമരണം സംഭവിച്ച വ്യക്തികളുടെ അവയവ വിന്യാസത്തിനായി എല്ലാ ട്രാൻസ്പ്ലാന്റ് ഹോസ്പിറ്റലുകളിലും എല്ലാ അവയവങ്ങളുടെയും ഒരു വെയിറ്റിംഗ് ലിസ്റ്റ് ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്ന നിബന്ധനയുമുണ്ട്. മാത്രമല്ല, സ്വാകര്യ ആശുപത്രിയിൽ വച്ച് വൃക്ക ദാനം ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ ഒരു വൃക്ക ഡോണർ ഹോസ്പിറ്റലിനും മറ്റേ വൃക്ക ആ സോണിലെ ഗവൺമെന്റ് ഹോസ്പിറ്റലിനും കൊടുക്കണം. കരൾ, ഹൃദയം



എന്നിവയുടെ വിന്യാസവും റൊട്ടേഷൻ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് നൽകുന്നത്. ജീവിച്ചിരിക്കുമ്പോഴുള്ള അവയവ ദാനത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ അടുത്ത ബന്ധുക്കളിൽ നിന്നുള്ളതുമത്രമാണ് ഗവൺമെന്റ് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നത്. 1994-ൽ പാസ്സാക്കിയ നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നത്. മസ്തികമരണത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ധാരാളം സംശയങ്ങൾ ഒരു ഘട്ടത്തിൽ മാധ്യമങ്ങൾ വലിയതോതിൽ പ്രചരിപ്പിച്ചിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞതുപോലെ, മസ്തിഷ്കമരണം സംഭവിക്കാതെ മരിച്ചവെന്ന് പറയുകയും അവയവ കച്ചവടം നടക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ കൃത്യമായ തെളിവുമായി ഇതുവരെ ആരും ഗവൺമെന്റിനെ സമീപിച്ചിട്ടില്ല. ഒരു കാലത്ത് മാധ്യമങ്ങളിൽ പരമ്പരയായി ഇത്തരം വാർത്ത വരികയും സമൂഹം അതിനെ ഭയത്തോടെ കാണുകയും ചെയ്തു. ഭയങ്കരമായ നിലയിൽ അവയവ കച്ചവടം നടക്കുന്നതായി ചില സെലിബ്രിറ്റീസ് ഉൾപ്പെടെ പറഞ്ഞപ്പോൾ അതൊന്നുകൂടി ഭീകരമായി. സ്വാഭാവികമായും ഒരു ഭയം ജനങ്ങളിലുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആ ഭയം ലഘൂകരിക്കണം. ജീവിക്കാൻ വേണ്ടി അവയവത്തിനായി കാത്തുനിൽക്കുന്ന ധാരാളം മനുഷ്യരുണ്ട്. അവർക്ക് അവയവം കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. കുറവ് വന്നത് ചിലപ്പോൾ പ്രചരണത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടായിരിക്കുമെന്നാണ് സംശയിക്കുന്നത്. ജനങ്ങളുടെ

ആശങ്കയകറ്റുകയെന്നുള്ളത് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വമാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ സർക്കാർ മസ്തിഷ്കമരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരുത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. മസ്തിഷ്കമരണം സ്ഥിരീകരിക്കുന്ന സംഘത്തിൽ നാല് ഡോക്ടർമാർ ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്നും അതിൽ രണ്ടുപേർ കൺസേൺഡ് സ്ഥാപനത്തിന് വെളിയിൽ നിന്നുള്ളവരാകണമെന്നും അതിൽ ഒരാൾ ഗവൺമെന്റ് ഡോക്ടർ ആയിരിക്കണമെന്നും ആ ഉത്തരവിൽ പറയുന്നുണ്ട്. അതിനായി ഗവൺമെന്റ് ഡോക്ടർമാരുടെ ഒരു പാനൽ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആ പാനലിൽ നിന്നും അതാത് പ്രദേശത്തുള്ള ഗവൺമെന്റ് ഡോക്ടർമാരെ ഉൾപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. മാത്രമല്ല, മസ്തിഷ്കമരണം സ്ഥിരീകരിക്കാൻ ഒരുസംഘം ഡോക്ടർമാർക്ക് പരിശീലനം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്, ഇനിയും കൊടുക്കാവുന്നതാണ്. പരിശോധന നടത്തുമ്പോൾ ബന്ധുക്കളുടെ സമ്മതത്തോടെ വീഡിയോ റിക്കോർഡിംഗ് വേണമെന്നും ഉത്തരവിൽ പറയുന്നുണ്ട്. രോഗി മരിച്ചിട്ടില്ലേയെന്ന ഭയം സ്വാഭാവികമായും ബന്ധുക്കൾക്കുണ്ടാകും. മസ്തിഷ്കമരണം സംഭവിച്ചാലും ഹൃദയത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം കുറച്ചുസമയം കൂടിയുണ്ടാകും. എങ്കിൽ മാത്രമേ അവയവങ്ങൾ എടുക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. മസ്തിഷ്കമരണം സംഭവിച്ചാൽ രോഗി ജീവിക്കില്ല. മസ്തിഷ്കമരണം മാത്രമല്ലേ സംഭവിച്ചിട്ടുള്ളൂ, ഹൃദയം പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടല്ലോയെന്ന ആശങ്ക

പലപ്പോഴും ബന്ധുക്കൾക്കുണ്ടാകും. നാളെ ഒരു ബുദ്ധിമുട്ട് ഉണ്ടാകാതിരിക്കാൻ ആറുമാസങ്ങൾ ഇടവിട്ട് നടത്തുന്ന പരിശോധന വീഡിയോയിൽ പങ്കുവെക്കണമെന്നാണ് ഉത്തരവിൽ പറയുന്നത്. ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചപ്പോൾ ചില പ്രമുഖരായ ഡോക്ടർമാർ, അവയവദാനം നിലയ്ക്കുമെന്നും ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്നത് ശരിയല്ലെന്നും എന്നോടടുതന്നെ പറഞ്ഞു. ജനങ്ങളുടെ ആശങ്ക അകറ്റാൻ അങ്ങനെ ചെയ്തേ മതിയാകൂ. ജനങ്ങളുടെ ആശങ്ക അകറ്റാനുള്ള തീരുമാനമാണ് ഗവൺമെന്റ് എടുത്തിട്ടുള്ളത്. മാത്രമല്ല, Kerala Network for Organ Sharing (KENOS)-ന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ 24 മാസങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു ഓഫീസ് തിരുവനന്തപുരത്തുണ്ട്. മൃതസഞ്ജീവനിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ശാസ്ത്രീയമായ അവയവദാനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കണം. അവയവദാനം കുറഞ്ഞതിന്റെ കാരണമെന്താണെന്ന് പരിശോധിച്ചുവരികയാണ്. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലുള്ള അകാരണമായ ഭയം ലഘൂകരിച്ച് ശാസ്ത്രീയമായ അവയവദാനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. തടവുകാർ ബന്ധുക്കൾക്ക് അവയവദാനത്തിന് തയ്യാറാണെന്ന് പറഞ്ഞപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ യോഗം വിളിച്ചപ്പോൾ തടവുകാർക്ക് അവരുടെ ബന്ധുക്കൾക്ക് അവയവം ദാനം ചെയ്യാനുള്ള അവസരമുണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കാൻ

തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. അവയവം ദാനം ചെയ്യുന്ന തടവുകാർക്ക് നല്ല ശുശ്രൂഷയും പരിചരണവും കിട്ടുമെന്ന് ആരോഗ്യ വകുപ്പ് ഉറപ്പുവരുത്താൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ മൃതസഞ്ജീവനിയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ശാസ്ത്രീയ അവയവദാനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രചരണ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. ഇതുസംബന്ധിച്ച് നിർമ്മിച്ചിട്ടുള്ള ഷോർട്ട് ഫിലിം വളരെ ഹൃദയസ്पर्ശിയാണ്. അവയവം നൽകാൻ ആദ്യം മടിക്കുന്നു, ജീവിച്ചിരിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്ന ആളുമായി ബന്ധുക്കളെ ബന്ധപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ മരിച്ചുപോയ ആളിന്റെ അവയവം ദാനം ചെയ്യാൻ ബന്ധുക്കൾ സമ്മതിക്കുന്ന തീം അടങ്ങിയ ഹൃദയസ്पर्ശിയായ ഒരു സിനിമ വളരെ ഭംഗിയായി ചിത്രീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെയെല്ലാം പ്രിയങ്കരനായ നടൻ ശ്രീ. മോഹൻലാലിനെ ഇതിന്റെ ഗുഡ്വിൽ അംബാസിഡറായി നിശ്ചയിച്ചുവെന്നുള്ളതും പ്രചരണരംഗത്ത് ഒരു നല്ല മാറ്റമുണ്ടാക്കുന്നു. ഇത്തരത്തിലുള്ള കച്ചവടം നടക്കുന്നില്ല എന്നുറപ്പുവരുത്താൻ ഇപ്പോൾ ഇറക്കിയ ഉത്തരവടക്കം കർശനമായി പാലിക്കണം. അതേസമയം അവയവത്തിനുവേണ്ടി കാത്തിരിക്കുന്ന പാവപ്പെട്ട മനുഷ്യരുടെ ജീവൻ രക്ഷിക്കാൻ ആർക്കും ചേതമില്ലാത്ത ഉപകാരം മരിച്ചതിനുശേഷമോ ജീവിച്ചിരിക്കുമ്പോഴോ ചെയ്യാൻ സന്നദ്ധരാകുന്ന ആളുകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യണം.

അതിനുവേണ്ടി ഗവൺമെന്റും നല്ല പരിശ്രമം നടത്തുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി: സർ, അങ്ങ് പറഞ്ഞത് വളരെ നല്ല നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നുവെന്നാണ്. കച്ചവടക്കണ്ണോടുകൂടി ഇതിനെ ചൂഷണം ചെയ്യുന്ന വിഭാഗത്തെ കർശനമായി നിയമത്തിന്റെ മുന്നിൽ കൊണ്ടുവരാനും മൃതസഞ്ജീവനിയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ക്രിയാത്മകമായി ആക്ട് ചെയ്യാനുള്ള ഒരു പ്രത്യേക കേന്ദ്രമുണ്ടാക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, അക്കാര്യം വളരെ പോസിറ്റീവായി എടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള അവയവ കച്ചവടം നടക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധിക്കാനും അതിനെ നിയന്ത്രിക്കാനുമുള്ള സംവിധാനം ഗവൺമെന്റ് ഏർപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിക്കുന്നതാണ്.

(സബ്മിഷൻ)